

El Noticiero Sevillano

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DIRECTOR PROPIETARIO: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Año VIII.—NUM. 2.532

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Teléfono núm. 290

Miércoles 13 de Junio de 1900

FERNANDEZ Y COMPAÑIA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 10

A comprar barato:

Entre otros muchos artículos de temporada ofrecen con 50 por 100 de rebaja 2000 piezas de Cambric en una vara y una cuarta de ancho en una elegante caja, piezas de 20 metros y de 12 yardas.
Gran duquesa, artículo blanco sin competencia, piezas de 20 metros, 10 pesetas.
Cofines árabes bordados, á 5 pesetas.

HORAS DE DESPACHO DE 8 MAÑANA A 9 NOCHE

Ventas solo al contado

PIANOS Agustín M. Lerate
Cánovas del Castillo 55
ALMACEN DE MÚSICA

Muebles
Muebles

NUEBLES José Baldo
AGUJAS, 4

Muebles
Simón Marco
TARIFA, 8

Edición de la mañana

Los sucesos de Cantillana y Villaverde del Río

Lo de Cantillana

Nuevas manifestaciones. — Juez y parte. — Los pacificadores. — Primeros declarantes.
Apenas si habríamos andado treinta pasos, desde que salimos de la casa que nos sirvió de apeadero en Cantillana, cuando se nos ocurrió pensar que habíamos de ser las personas primeras á quienes interrogásemos, y como el amigo Fernandez Blanco, al llegar á su pueblo, fué á dar un vistazo á su casa, por faltar de ella hacía muchas horas, nos acercamos al primer establecimiento que vimos abierto, y tuvimos el acierto de que detrás del mostrador se hallase una persona amabilísima, si bien de aspecto excesivamente serio.

—¿Qué desean ustedes?—nos preguntó al vernos llegar.
—Usted perdone, le respondimos. Si no le molestamos, desearíamos dirigirle algunas preguntas.
—Son ustedes muy dueños.
Y terminadas esas y otras fórmulas de cumplido y cortesanía; indicado—por centésima vez en pocas horas—el objeto de nuestro viaje, y después de jurar y perjurar que nada teníamos que ver con la curia ni el fisco, se expresó así nuestro interpe-

—Si el señor alcalde, quizás huyendo de la quemá—como vulgarmente se dice—no se va á Sevilla, y el ayuntamiento recibe á la comisión del pueblo y la ofrece complacerse, seguramente no ocurre nada de lo aquí sucedido.

—¿Cuanto á la huida ó ocultación del señor alcalde, la cosa ya es más fácil de explicar; pues parece—ar que, no obstante importante cargo concejil,—había acaudalado el señor alcalde, y como el administrador de consumos quien, casualmente, hallábase también ausente de Cantillana.

Y como tanta modestia en nuestro alcalde interino hacía pensar en que fuera cierta la estrecha amistad que se aseguraba unida á aquél con el arrendatario de los consumos, y esa amistad dejaba presumir la posibilidad de inclinaciones perjudiciales para los intereses del pueblo, éste se aborotó, y el alcalde, sin duda creyéndolo lógico, escuchó el bullo.

Respecto al inoendo del Ayuntamiento, si se evitó, fué debido á la intervención de don Sifoniano Morillo que, cuando los amotinados se disponían á prender fuego al edificio les dijo: «No comprendéis que vais á quemar una casa vuestra y á aumentar gastos del municipio que vosotros tendréis que abonar después? ¿Queréis quemar los papeles? Pues sacarlos á la calle y destruirlos; pero respetad esa casa que es vuestra y que, además, pudiera ser causa de que se inoendiasen otras cercanas.»

También es innegable, que, aún cuando simpatizasen con la protesta los principales contribuyentes, estos no tomaron parte alguna en la manifestación y que, para apaciguar los ánimos, salieron á la calle los señores juez municipal y secretario del juzgado, quienes arreglaron á los grupos, lo-rrando que depositaran algo su actitud levandisa.

Además están citados para declarar, por el señor juez de Lora del Río, el segundo alcalde y los municipales que prestaban servicio el día de los sucesos.

Nota de Unión Nacional. — ¿Dimitirá el alcalde?

—No señor; aquí no hay comités de Unión Nacional, ni esta tiene arte ni parte en lo ocurrido.

El alcalde era conservador puro y, últimamente, se hizo polaviejista; el juez está afiliado al partido conservador y, dentro del municipio, la minoría es liberal. De modo que, externamente al menos, la política no aparece como móvil.

La popularidad del reparto está probada con señalar el hecho de que los mismos agentes municipales se negaron á llevar las citaciones á domicilio, siendo preciso que el Ayuntamiento buscase hombres á sueldo particularmente afectos al alcalde y al administrador de consumos, para que las entregasen.

—Y ya que tan amable es usted para con nosotros ¿podría decirnos si sabe lo que ocurrió en la junta de autoridades celebrada el día 31?

—Muy poco; porque yo no intervine, y á los que estuvieron presentes no he tenido ocasión de hablarles.

Creo que no fué junta de autoridades, sino de personas notables, y no acaudalado del pueblo; además del señor juez de Lora, dos oficiales de la guardia civil y algunas autoridades y principales contribuyentes, asistió otra persona extraña, don Jacinto Pardo, sin duda como delegado ó muy adicto al señor marqués de las Cuevas del Becerro.

También asistió á la reunión don Antonio Fernandez Regalo, que se hallaba en sus posesiones del campo y fué avisado el día anterior para que asistiese.

Asegúrase que en la junta se habló de acceder, en parte, á las peticiones que formulaban los revoltosos, y se convino, en principio, que dimitiese el alcalde; pero creo que, no se llegó á un acuerdo, porque alguien pidió que dimitiesen, al mismo tiempo, el juez y algunos concejales, y como en esto la discusión se agrió bastante, terminó la junta sin llegar á nada concreto.

De todos modos se cree muy probable que el alcalde y la mayoría del ayuntamiento dimitan pronto.

El mal y los remedios según algunos de los principales contribuyentes. — Opiniones de don Rafael Gordillo, y otros.

Guiándonos por las indicaciones del último de nuestros interrogados y, mediante la grata compañía del señor Blanco, pudimos recabar de algunos de los principales contribuyentes de Cantillana las siguientes manifestaciones.

Don Rafael Gordillo Arias es joven, varón muy bien y se expresa con gran facilidad. Nos dijo lo que sigue:

—El malestar en Cantillana es muy antiguo, y el conflicto de hoy consecuencia de anteriores abusos é ilegalidades.

El actual ayuntamiento, como otros anteriores, carece de simpatías por no reflejar la voluntad del pueblo y doblegarse fácilmente á las exigencias del cacique.

Si le compusiesen personas de autoridad nada hubiese ocurrido el 29, pues la manifestación comenzó por una algarada de mujeres y chiquillos, bien fácil de apaciguar y disolver para personas de mediano prestigio; pero ¿qué prestigio han de tener concejales que carecen de fuerza moral y de apoyo, lo mismo entre los mayores capitales, que en las clases media y jornalera? No queriendo, pero disculpado la excitación popular, y mal aconsejados, los señores concejales, la representación de la Real Maestranza de Caballería; 108 señores párrocos y los profesores de la casa.

hubieran creído que estábamos de parte del ayuntamiento.

—¿Es imposible defenderse; puesto que desaoatar al cacique equivale á declararse candidato á la ruina; dispuesto á sufrir terribles recargos en los tributos y vejaciones sin cuento.

—Elegir un ayuntamiento verdad sería perder el tiempo; pues, luego, ó se anula la elección ó se suspende el concejo, con cualquier pretexto, si no es adicto á los que mandan.

Esto aparte de que interin no se normalice la situación del municipio no han de querer figurar en él personas de posición y de responsabilidad material; pues se les obliga á responder legalmente, de anteriores chanchullos y descubiertos, y se les arruina y proeza.

—Si hay medios de redimirnos, tranquilizar al pueblo y regularizar el erario municipal.

Bastaría para ello con que se ordenase, de verdad, hacer una liquidación definitiva de las cuentas municipales hasta el presente, deduciendo las responsabilidades que resulten para exigirselas solo á los que en justicia, y razón les correspondan.

Y, después, que el señor gobernador, para enoanar los asuntos municipales y restablecer la paz y el crédito en Cantillana nombrase un ayuntamiento compuesto por los diez mayores contribuyentes, dos industriales y un poseedor de título profesional.

De otro modo las personas pudientes é imparciales seguirán retraídas del concejo, siendo voluntarias víctimas de nuestra viciosa organización política y administrativa.

—¿Como ejemplo de respetos legales, y para terminar, aportaré á la información de ustedes un dato sobre lo que aquí ocurre.

Este mismo año fué requerido un notario para levantar acta con motivo de las elecciones. Pues bien, como el acta no convenía que se levantara, el notario fué expulsado del local, enviado á la carcel y... *tutti contenti.*

(Continuaremos mañana.)

Los Antonios

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de uno de los santos más populares.

Con los Manueles, los Papes y los Juanes, el de Padua comparte la primacía en oraciones de fiestas onomásticas.

Buena prueba de ello daban anoche los escarapates de las confiterías, que se venían abajo (valga la frase) al peso de tanto ramillete y tanta golosina.

En otras poblaciones la fiesta de San Antonio es muy celebrada, especialmente en Madrid, donde la simpática verbena de este santo es la primera de la serie de las que durante el verano se celebran por la villa y corte; verbena de las más típicas y alegres, por celebrarse en uno de los sitios más pintorescos de los alrededores madrileños.

En Sevilla, la fiesta de San Antonio tiene un carácter puramente familiar, pues la tradicional velada se reduce desde hace muchos años, al celeberrimo y falsificado *Tío Vivo*, el de los caballitos, y á un puesto cillo de mala muerte que levantan en la plaza de San Antonio, cerca de la capilla de este nombre, para solaz de los chiquenelos, vecinos de la puerta de San Juan.

Realmente anoche daba pena la solitaria plazaleta.

San Antonio, además tiene otra nota simpática para el sexo bello. Es el escogido como abogado de casorios, y pocas muchachuelas dejarán de rezarle hoy, pidiéndole un galán, opaz de pasarse por la parroquial rendido de amor.

Es claro, que para las que con Filatos están, el santo tiene pocas simpatías; pero ya en secreto, es sabido que aquellas también razan, por al acaso el santo se ablanda.

Segun noticias, el paciente paduano está decidido este año á oír todas las súplicas y atenderlas; convencido de que hay muchos solteros sin colocación.

Y por si este dato es aprovechable, lo damos, fieles á nuestra misión de informadores.

Entre los Antonios que celebran su fiesta onomástica hoy, viene á nuestra memoria los nombres de los señores León y Armero, Gonzalez y García de Meneses, Barzaxi, Alidón, Parias, Padura, Gavala, Quintano, Peria y Adame, Palomo, Sanchez Bedoya, Lopez Azme, Jarez, Balte, Caballero de Rueda, Salado, Esquivias, Mejias y Asencio, Collantes de Terán, Andrade Navarrete, Palacio Fernandez Benjumea, Benjumea Zayas, Villanueva Alonso Basoán, Olmedo, Conradi, marqués de Carrion de los Céspedes, Avarón, Carmona y Luque, Unzuai, Peña y Ojeda, Cordero, Cobos, Artola, Arias de Saavedra, Arias de la Reina, Gayango, Fernandez Peñalosa, Halco, Perez Córdoba, Arocha, Alvarez Cortés, Astolfi, Ruiz, Diaz Tábara, Eacobar y Fernandez, Vega y Fabié, Vega, Usua, de la Barrera, Seras, los diestros Fuentes, Reverte, Guerrero y Valentin y otros muchos que sentimos no recordar.

A todos felicita cariñosamente EL NOTICIERO SEVILLANO.

Fiesta infantil

Ayer se celebraron en la escuela pública de niños de la Maestranza los exámenes generales del curso, que ofrecieron un brillante resultado.

Formaban el tribunal el señor visdador de cuentas, la representación de la Real Maestranza de Caballería; 108 señores párrocos y los profesores de la casa. Los niños dieron excelentes pruebas de la buena instrucción que reciben en aque-

establecimiento modelo, mereciendolos plácemes del tribunal, principalmente los pequeños alumnos de la clase de música que con tanto acierto dirige el profesor don José Osuna.

La Real Maestranza, accediendo á la galante invitación del Ayuntamiento y dando una prueba más de los nobilísimos fines que persigue en beneficio del desvalido, no solo honró el acto con su presencia, sino que completando el donativo del municipio costeó y repartió entre los niños 83 preciosos trajes.

Tropas á Río Tinto

En un tren militar salió anoche para las minas de Río Tinto, el segundo batallón del regimiento de infantería de Granada, número 34, de guarnición en esta plaza.

Mandan las fuerzas expedicionarias el teniente coronel don Francisco de La Corte, comandante don José Rodríguez Hinojosa, capitanes señores Casas, Anfón, Ureta y Fernandez; tenientes señores Ugerra, Ruiz, Bustillo, Aguilera, Lañana (don J.), Muñoz Oliver, Vega, Cavestani, Boza, Gomez Salazar, Mesa, Espejo, Jaen, Coronel, Simón, Valle, Bustillo (don F.) y Leguillo. Los ayudantes capitán señor Gabarron y teniente señor Bustamante, y el médico señor Arias.

El batallón salió del cuartel á las nueve de la noche, marchando seguidamente á la estación de la plaza de Armas, donde se procedió al embarque de las tropas.

Para despedir á las mismas acudieron á la estación los generales Rey y Navarro, todos los jefes y oficiales del citado batallón que han quedado en esta y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

A las diez púsose en marcha el tren con dirección á Huelva.

Segun hemos oido asegurar, del regimiento de Soría están preparadas para salir al primer aviso, tres compañías, y de Alfonso XII un esquadron.

También circulaban anoche rumores á cual más aventurados, llamándose á decir que entre los mineros y la benemérita habían ocurrido colisiones, y que por ser escasas las fuerzas de esta guarnición se habían circulado órdenes para la venida de otras, pertenecientes á la plaza de Cadix, con dirección á las minas onubenses.

Contra todas las versiones terroríficas está el telegrama de nuestro correspondiente en Huelva, que afirma reviste caracteres y alicios la huelga.

Los extremos de color subió que anoche corrieron como rumor, no hemos llegado á comprobarlos en los centros oficiales.

NOTICIAS LOCALES

Anoche debató en el teatro circo de Esclava el notable equilibrista sevillano señor Nuñez, consiguiendo muchos y merecidos aplausos por sus trabajos en el trapézulo, á cual más difícil y arriesgado. Durante el acto, á pesar de la seguridad que le tiene condecorado la fuerza de nuestros municipios, si se viérase todas las noches muy concurrido, á lo que contribuye, no poco, el buen deseo de la empresa, dando variación al espectáculo.

La sociedad de trabajadores en hierro y metales ha dirigido una comunicación al ministro de Agricultura, Industria y Comercio, participándole que renuncia á elegir dos obreros de su arte para que, en unión de los de otras industrias y profesiones, visiten la Exposición de París. Fundase, para adoptar esta resolución, en que la cantidad asignada como dicta es demasiado exigua, y sobre todo en que entienden que quita fuerza moral á la elección de los obreros la disposición por virtud de la cual los documentos que llevan han de ser visados por el jefe de su fábrica ó por el primer contribuyente de la industria á que pertenecen. A más entienden que al obligarse á nombrar obreros de edad menor de 40 años, se relega á los hombres que están en la plenitud de su vida y del conocimiento práctico de su profesión.

Anoche se celebró en algunos círculos que, como consecuencia del expediente incoado con motivo de las oposiciones á escuelas de párvulos y niñas celebradas en esta capital en 1898, ha sido suspendido de empleo y sueldo el inspector de primera enseñanza de una provincia andaluza, trasladándose á otra que no pertenece á este distrito universitario é inhabilitándole para ejercer el cargo de vocal de ningún tribunal de oposiciones. También se asegura que la resolución había sido comunicada ayer mismo al interesado.

Muerte repentina

Anoche falleció repentinamente en la casa número 105 de la calle Pagés del Corro una mujer llamada Dolores Zorrero Ramos, de 51 años, que se hallaba colocada como sirvienta en la calle Jesús, número 1.

La desgraciada mujer salió anoche á las diez de la casa de sus amos y antes de llegar á su domicilio se sintió gravemente enferma, falleciendo á los pocos momentos sin que pudieran prestarsele los auxilios de la ciencia.

Varias vecinas de la casa que habían acudido en auxilio de la desgraciada Dolores Zorrero, prodigándole todo género de cuidados, avisaron inmediatamente al juzgado de instrucción del distrito, presentándose á los pocos momentos el juez de la Misericordia, señor Crespo, acompañado del actuario señor Barranco.

Después de practicar las primeras diligencias, el juzgado dispuso la traslación del cadáver al departamento anatómico, donde hoy se le practicará la autopsia.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

La corrida de ayer

(Conclusión)
Madrid 12, 7 40 n. (Urgente y recibido con retraso).—Rebato era el nombre del séptimo, negro de pelo y de buena lámina.

La lidia sigue haciéndose de manera infernal y el público continúa abucheando. El toro cumple en el primer tercio, aguantando seis varas á cambio de cuatro caídas y dos penos despenados. Fuentes toma los palos, y quebrando con valentía deja un par ido, otro bueno al cuarteo y otro superior derrochando valentía. (Ovación.)

Bombita pasa desconfiado y movido para un pinchazo hondo. Sigue después con media estocada perpendicular y otra media barrenando. Continúa la faena, haciéndose pesado, para cuatro pinchazos y una estocada ladeada. Descabella al primer intento. (Pitos.)

El octavo fué llamado en la vacada Voluntarioso y es negro, bravao y levantado de pitones. Al primer puyazo le cae un palo. El toro aguanta seis varas por tres caídas.

Ferdigón ouelga dos medios pares y Palatero dos buenos.

Algabeño, después de algunos pases, coge en primer término media estocada buena, y sigue con un pinchazo bajo y una estocada buena.

(El presidente ha ordenado la detención de un inspector de policía que le desaoató.)

Resúmen

Madrid 12, 11 30 n.—Los toros lidiados esta tarde, por su presentación, bravura, nobleza y boyantez, honran á la ganadería de Saltillo.

Los espadas estuvieron apáticos é indolentes hasta el colmo, pues es imposible dar con mejor ganado para luchar.

Los picadores destrozaron á los bichos. De los banderilleros Palatero, Tomás Mazantini y Gala.

El conde de Garay ha ofrecido 4.000 pesetas al agraciado con el cuadro *Una sevillana*, de don José Villegas, enviado por éste para la rifa.

Incidente comentado
Se comenta el incidente ocurrido en la plaza de toros. Al subir al palco un inspector llamado por el presidente, estuvieron una viva discusión, empleando algunos argumentos contundentes.

Parce que en el gobierno civil se da la razón al inspector y esto molesta á los concejales.

El inspector sigue detenido.

Crisis.—Un artículo pic de disgusto.—Ministro, no periodista.—Todos amigos

Madrid 12, 9 á 11 n.—Desde la salida del *Heraldo* de esta noche no se ha hablado de otro asunto en las tertulias y centros políticos.

El periódico de Canalejas asegura que el ministro de Hacienda ha planteado ante la reina la crisis, de acuerdo con el jefe del gobierno, y añade que la ha fundado en su desacuerdo con alguno de sus compañeros de Gabinete, aludiendo al señor Gasset.

Llega el periódico á decir que se ha anunciado oficialmente la crisis al señor Sagasta, al objeto de que se prepare para posibles acontecimientos.

Tales afirmaciones no podían menos de levantar atmósfera y arrastrar tras de sí, conjeturas y óbalas. Se dice que también la resolución del ministro de Hacienda, dada á conocer por el *Heraldo*, obedeció á la campaña contra el empréstito y á la actitud de los elementos que forman la Unión Nacional.

Otros dicen que se ha fundamentado en la desavenencia surgida con el señor Gasset, acerca de los recursos para la construcción de canales y pantanos. Proyecto de los más principales de cuantos llevaba al gobierno el ministro de Obras públicas.

El *Heraldo* afirma que la crisis no afecta personalmente al ministro de Hacienda, si no á la situación.

Más tarde las noticias que circulan, afirman que se ha confirmado la crisis. Acabamos de hablar con un caracterizado personaje, el que nos ha confirmado que al ministro de Hacienda le causó disgusto el artículo de *El Imparcial*, juzgando sus deseos vehementes de dimitir, fundándolo también en el cansancio.

El marqués de Pozo Rubio despachó esta mañana con la reina, manifestándole las anteriores razones, para dejar la cartera de Hacienda.

Después se enteró el presidente de los propósitos del dicho ministro, y dijo que en caso de marcharse el señor Villaverde, se marcharía también el señor Gasset.

El jefe del gobierno trató de disuadirlo, y con tal motivo, mediaron explicaciones. Por la tarde el señor Villaverde volvió á Palacio, visitando á la reina, desistiendo luego de dimitir, convencido de que el traslado y llevado artículo de *El Imparcial* no lo ha inspirado el señor Gasset. Este tampoco dimitió.

La Unión Nacional

Madrid 12, 9 30 n.—El directorio de la Unión Nacional una vez encomendada la acción popular contra el empréstito la entabló inmediatamente.

Se abrirá una suscripción de cuotas menores de veinte céntimos en toda España para sufragar aquella.

No se publicará la protesta que redactaba don Basilio Gosalbo.

El meeting tendrá en la próxima semana y en los jardines del Buen Retiro.

El señor Sanchez Arjona ha tomado á su cargo visitar los pueblos de las provincias de Huelva y Sevilla para recaudar para la suscripción destinada á ejercer la acción popular contra el empréstito.

Los acuerdos
Madrid 13, 1 45 madrugada. (Urgente).—

